

FRÎNELE PRIVATIZĂRII

Spuneam într-un alt articol că există în calea privatizării o frână puternică, pe care o reprezintă o serie de funcționari incapabili să înțeleagă noile structuri economice (răuvoitorii conțeați mai puțin). Sînt oameni care așteaptă pentru fiecare decret ceaușist un contra-decret. Ei așteaptă degeaba, pentru că noile legi au și vor un caracter general, în cadrul lor trebuind a se aplica principiul liberei inițiative, nșefinjenite de „indicații” de „sus”. Din păcate, atât de mulți sînt cei care așteaptă mereu astfel de indicații — tocmai ei, care ar trebui să fie sfătuitoarii întreprinzătorilor! —, făcut în calea acestora din urmă se așterne un covor de incompetență, confuzie și, uneori, reavoință (din partea celor care-și vād scaunele în pericol, în urma reducerii birocrăției la minim), ce seamănă, prea adesea, cu sabotajul.

Adevărat este și că o parte din afacerile privatizate nu sînt altceva decît speculă de cea mai murdară speță. A cumpăra din magazin băuturi, țigări, sprayuri etc., etc. și a le vinde la prețuri de trei ori mai mari e o afacere care merită pușcăria. Tot atât de adevărat este că principalul vinovat pentru a-

ceastă situație este însuși legiuitorul. Gare acum și-a dat seama de gafa făcută — și plătită de noi — și a elaborat legea protecției consumatorului, care limitează prețurile la bunurile revindute.

Aceiași legiuitor — care constată, ca și noi, că a favorizat specula, iar de produs bunuri în plus nu prea putem vorbi — a mai făcut o greșală: sistemul de impozare nu încurajează producătorul de bunuri, prin simplul fapt că nu-l diferențiază, temeinic, de vânzător. Or, producătorul trebuie să facă investiții în mașini, unelte, aparate, s.d.v.-uri, în materie primă, subansamble (pe care unde le găsește, din moment ce nici comerțul, nici întreprinderile nu se grăbesc să i le pună la îndemână?); să producă un stoc pe care să-l aibă la un moment dat la dispoziție pentru a testa piața; apoi să-și găsească un vânzător (ori să-și creeze propria rețea — specializată, deci, mai riscantă); în sfîrșit, după cîteva luni, să înceapă să încaseze ceva din investițiile și munca depusă. Dar legea nu încurajează riscurile investitorului în producția de bunuri.

Mai rău, deși Rega 24/1990 ne precizează, printre multe altele, numărul investitorilor într-o întreprindere mixtă, comisia centrală de avizare a fixat acest număr la maximuma trei. Aceasta pentru a-i încuraja — nu-i așa?! — pe oamenii cu venituri mici... Adică, pînă la urmă, sînt avantajati prin lege tot cei care, în epoca ceaușistă, au găsit eai pentru a pune bani la ciorap; căi licite, pentru că dintr-un salariu normal nu se puteau acumula sutele de mii cu care să începi azi o investiție. Desigur, mai există o cale: a creditorilor cu dobîndă. Numai că aceste credite trebuie garantate fie de terți, fie prin bunuri (case, automobile, frigider, televizoare etc. etc.). Dar cine are asemenea bunuri? Nă, oricine. Deci, omul mai săracuț, care n-a putut acumula în regimul trecut, nici acum nu poate dispune de un capital suficient. Altcva ar fi dacă legea ar permite asocierea unui număr mai mare de întreprinzători, cu un capital individual mai mic.

Deci, pe de o parte legea îl defavorizează pe oamenii cu bani puțini și pe producătorii de bunuri materiale, iar pe de altă parte i-a favorizat, cel puțin pînă acum, pe speculanți.

Mai există o aberație legislativă: aceea de a obliga primăriile să pună la dispoziția investitorilor localuri. Dar legiuitorul

și a-au aflat că imobilele aflate în proprietatea primăriilor sînt foarte puține și nu se pretează toate la destinațiile cerute. Majoritatea spațiilor utilizabile aparțin unor organizații comerciale, unor cooperative meșteșugărești, întreprinderi ș.a. proprietari care nu pot fi obligați să-și abandoneze localurile decît fie printr-un schimb avantajos, fie printr-o tranzacție de vânzare-cumpărare sau de închiriere. Prima cale este, evident, fără șanse deosebite. A doua este, cel puțin deocamdată, peste puterile financiare ale investitorilor — dar și neacceptate de unii funcționari, care n-ar da din mîna spațiile respective, deși nu aduc beneficii. Rămîne, convenabilă, a treia cale: închirierea. Aici ne izbim de aceeași opacitate — o evidențiază și circulara primului ministru către miniștri și primari, o circulară prea puțin difuzată.

Bine, cel puțin, că — măcar în cazul întreprinderilor privatizate — legiuitorul a acceptat ideea desființării contractului de muncă prin simpla constatare a incapacității sau incompetenței. Pe cînd abandonarea complicatei proceduri impuse de Codul muncii — și în unitățile deocamdată de stat?

Ne rămîne și o concluzie — pesimistă. În fața acestor deficiențe legislative, românul găsește modul de a le ocoli. Trist

foarte trist: vom reveni la aceeași imoralitate a cetățeanului față de Lege, cu care eram obișnuiți; vom ajunge să ne dezinteresăm de legi și de Parlamentul însuși ca dătător de legi și pînă la urmă, de politică și partidele politice. Primul care a încurajat această atitudine este Parlamentul însuși, care, am mai spus-o, a renunțat la prerogativele sale de inițiativă legislativă, preferînd să aștepte sugestiile de legi pe care i le propune Guvernul. Dar Guvernul actual reprezintă doar un singur partid. Are dreptul Parlamentul să cînte în struna unui singur partid, ori este obligat să dea țării cele mai bune legi pe care le putera gândi astăzi? Veți răspunde dumneavoastră, cititorii, care-l așteptați pe foarte oboseții parlamentari să se întorcă din vacanța oferită cu prea multă generozitate de președinții celor două camere.

HIE CALIAN



P.S. Ca și cum defecțiunile unor legi n-ar fi suficiente, să mai notăm că „Monitorul oficial” sosește la Cluj-Napoca cu o întârziere de peste o lună, iar unele hotărîri ale Guvernului și reglementări de aplicare a legilor nici nu sînt publicate aici, apărînd doar pe la unele instituții...

telex

• Lingouri de aur în valoare de jumătate de miliard de dolari, aflate în Banca centrală a Kuweitului, s-ar putea scufunda în apele Golfului, dacă Irakul va utiliza explozibil pentru deschiderea depozitului — a declarat, la Cairo, ministrul kuweitian de externe, șeful Sabah Al Ahmed Al-Sabah. El a adăugat că, dacă nu se folosește cîrful necesar deschiderii tezaurului și se reține în explozibil, banca este astfel construită pe malul Golfului înclîndu-se și va distruge și se va prăbuși în apă. Șeful nu a dezmăluit însă și numele persoanei care deține secretul cîrfului.

• Vladimir Troșin, actor la Teatrul de artă dramatică din Moscova, a devenit primul actor sovietic care a interpretat rolul lui Mihail Gorbaciov în filmul american „Ultimele avertismente”, consacrat catastrofei de la Cernobil. Vladimir Troșin, în vîrstă de 64 de ani, interpretul de o dînzioară al rolurilor lui Lenin din spectacolul „Orologiul Kremlinului”, a petrecut ore în șir în fața micului ecran, studiînd manierele și modul de vorbire ale președintelui U.R.S.S.

• Măseii din bazinul carbonifer Mecsek (Ungaria), solicită majorarea salariului în medie cu 20 la sută, iar, în caz de neîndeplinire a acestei cereri, de la 1 septembrie vor începe o grevă. Delegații organizațiilor sindicale ale minerilor au relevat că în prezent salariul de bază al fiecărui al cincilea din cei 8.500 de oameni ce lucrează în minele din bazinul carbonifer menționat se situează sub limita minimă a salariului stabilit în țară la 5.600 forinți. O majorare cu 35 la sută a salariului cer și muncitorii de la uzinele „Ikarusz” din Budapesta și Szekesfehervar.

• Tărani din R.D.G. și-au continuat miercuri protestele împotriva politicii agrare a guvernului de la Berlin și Bonn, prin demonstrații și greve de avertisment. Tărani cer ajutoare rapide pentru depășirea greutăților întâmpinate în desfacerea produselor și își exprimă nemulțumirea în legătură cu căderea prețurilor.

• Echipa armatei vest-germane care a efectuat un control în punctul de sprijin sovietic Hohenleipisch a ajuns la concluzia că nu există indicii că acolo sînt depozitate sau au fost depozitate cu puțin timp în urmă arme chimice sovietice. Echipa a mulțumit reprezentanților armatei sovietice pentru cooperarea lor.

ADEVĂRUL ÎN LIBERTATE

ZIAR INDEPENDENT — EXPRESIE A OPINIEI PUBLICE DIN JUDEȚUL CLUJ

ANUL II, NR. 183
JOI 16 AUGUST 1990

4 PAGINI 1 LEU

În fine, avem un „Forum democratic și antitotalitar” și o nouă „Proclamație” — pe cea de la Timișoara o cunoaștem cu toții. Ne amintim și de manifestația de simpatie pentru această proclamație, organizată și ținută în Cluj-Napoca în Piața Mihai Viteazul; ne amintim și de „oratorii” care s-au perindat la microfon; știm și cine au fost aceștia, unii veniți de pe alte meleaguri (din Occident), pentru a ne da lecții de democrație.

Dar să revin la F.D.A. din Cluj, organizat recent și care a transmis „Proclamația” către întreaga populație din România și chiar adresată lumii întregi pentru a-și îndrepta atenția asupra noastră și să fie „vigilenți” și „soverii” la examenul pe care-l vom da pentru „administrarea în Europa”.

Acest forum, după cum reiese din mass-media clujeană, s-a înființat, organizat, s-a frământat, dospit și copt la sediul P.N.T.-c.d., filiala județului Cluj, cu participarea unor conducători ai unor partide politice care au semnat „Proclamația”: Partidul Național Tărănesc — c.d., Partidul Național Liberal, Partidul Democrat, U-

nirea Maghiarilor din România, Uniunea Mondială a Românilor Liberi, Forumul Independent Român, Partidul Social Democrat, revista „Agora”, personalități independente (doamna Doina Cornea și domnul Octavian Buracu), Asocia-

ția special pentru a fi de acord cu „Proclamația”.

În cele 10 puncte ale „Proclamației” nu se spune nimic nou în general, însă menționează că la punctul 7 se prevede: „crearea unor instituții democratice care să reprezinte și să

dumneavoastră, pe care spunem că-i reprezentați, sînt de acord cu aceasta? Vor fi de acord, în special, cu specificarea ca statul să nu aibă dreptul să controleze armata? Ce-i armata? Apropaz ce se poate privatiza? În ce țară din lume (de exemplu S.U.A., Anglia, Franța etc.) cu adineci tradiții democratice) s-a prevăzut în constituțiile lor așa ceva?

Formațiile noastre politice care au obținut victorie în alegerile din 20 mai a.c., trebuie să reflecteze asupra acestei proclamații, care s-a născut din lozincile strigate la ultimele manifestații de stradă, sub conducerea directă a unor irresponsabili care doresc să destabilizeze politic, economic țara noastră, și chiar s-o ducă la dezmembrare.

„Privatizarea” armatei să fie un semnal de alarmă, fiindcă armata trebuie să se afle mereu sub controlul statului și să rămînă credincioasă Revoluției și poporului.

Prof. Nistor MOTIȘ,
președintele P.S.D.
Ing. Gh. COSMA, președintele Filialei Cluj a Partidului Democrat al Muncii

„PRIVATIZAREA ȘI A ARMATEI?!”

ția pentru drepturile omului.

Menționez că pentru a induce în eroare populația din Cluj și din țară, între semnatarii a fost trecut și Partidul Social Democrat, cu vechi tradiții politice (de peste 100 de ani) de luptă pentru drepturile muncitorilor, deși conducerea acestui partid, Filiala Cluj, nu are nici o cunoștință de această acțiune și se desolidarizează de gupul semnatarilor și consideră această ca fiind un act fals.

Pe conducătorii acestor formațiuni politice îi întreb dacă s-au consultat cu membrii lor, pentru a-și da consimțămîntul,

promoveze valorile spirituale autentice, tradiționale ale comunităților noastre: justiția, școala, armata și biserică. Interzicerea oricărui amestec al statului în activitatea acestor instituții”.

Domnilor semnatarii, cunoașteți definiția statului? Cu ce trebuie, după dumneavoastră, să se ocupe statul? De instituțiile arătate în articolul 7 să se ocupe cine? Forumul Democratie Antitotalitar? Și cine din acest „Forum”? Bineînțeles că este „normal” să predomine formația politică semnatară care a obținut cele mai multe voturi la ultimele alegeri din 20 mai a.c. Membrii partidelor

Joi, 16 august 1990, la orele 17, în sala mare a primăriei din municipiul Turda, va avea loc întrunirea cu membrii simpatizanți ai F.S.N. și al altor formațiuni politice, cetățeni ai municipiului Turda.

CONSILIUL DE COORDONARE F.S.N.

Sport de vară

Fotografia:

RADU S.



Comunismul și... parapsihologia

Pentru că în interviul pe care mi l-a acordat fizicianul Ioan Mamulaș s-a pus problema existenței unor centre secrete de cercetări parapsihologice, am considerat că ar fi interesant să continui acest subiect folosind și câteva extrase din cartea americană Sheila Ostrander și Lynn Schroeder, „Psychic discovered behind the iron curtain”, publicată în 1970 în Statele Unite și tradusă în 1973 în franceză de către Anne Owens și Raymond Olcina, sub titlul „Fantastiques recherches parapsychiques en U.R.S.S.”.

În 1967, autoarele acestui volum au fost invitate la Moscova la o conferință pe tema ESP-ului (ESP—Extra Sensory Perception — Percepție Extra Sensorială). Sensibilitate de „acest nou interes al comuniștilor pentru domeniul paranormalului” (fiind ele însele membre ale Societății americane de Cercetări psihice) și dorind să adune informații asupra cercetărilor efectuate în domeniul paranormalului în lumea comunistă, S. Ostrander și L. Schroeder au acceptat invitația. Din Rusia, drumul lor s-a continuat în Bulgaria și Cehoslovacia, de unde s-au întors în America cu un bagaj imens de informații. Cartea lor constituie o istorie a ceea ce ele au văzut, auzit și citit despre ESP. În spatele cortinei de fier. Iată ce ne spun ele: „... Bruce, într-o zi (la începutul anilor '60), interdicția stalinistă asupra domeniului parapsihic s-a năruit. Somități din fiziologie, geologie, inginerii și biologi s-au avîntat în studiul ESP-ului. Nu doar rușii, ci și bulgarii, cehii și polonezii au abordat subiecte ca telepatia, clarviziunea, psihokinezia (P.K.), cercetările fiind subvenționate de guvernele respective”. „... Parapsihologia sovietică s-a dezvoltat în realitate după afacerea cu submarinul atomic american Nautilus. În 1959 presa franceză prezenta, sub un titlu bombastic, o informație bizară: „Marina americană utilizează ESP-ul la bordul unui submarin atomic!” După zările franțu-

zești, legăturile telepatice între submersibil și continent se efectuau corect chiar atunci cînd submarinul naviga la o foarte mare adîncime. „Este telepatia o nouă armă secretă? Va juca ESP-ul un rol decisiv în războaiele viitoare?”. Și Presa franceză mai „arunca” un titlu de senzație: „Au pătruns militarii americani secretul puterii spiritului?”.

La Leningrad, afacerea Nautilus astfel prezentată exploda ca o grenadă în capul doctorului Leonid Vasiliev, 60 ani, fiziolog de clasă internațională. În 1960, Vasiliev a luat cuvîntul în fața unora dintre cei mai mari savanți din Uniunea Sovietică. „... Am efectuat în timpul regimului stalinist cercetări aprofundate asupra ESP-ului, care n-au fost niciodată publicate”, declara Vasiliev colegilor lui stupefiați. „Astăzi, marina americană se dedă la experiențe telepatice la bordul submarinelor sale atomice. Știința sovietică a practicat un mare număr de teste telepatice concluzive, de un sfert de secol. Este nevoie să ne risipim urgent propriile prejudecăți. Trebuie să ne confundăm din nou în explorarea acestui domeniu de primă importanță”.

În mai puțin de un an, Vasiliev conducea la Leningrad un laborator specializat de parapsihologie. ... În 1963, un decret al Kremlinului dă o prioritate absolută științelor biologice care, în U.R.S.S., cuprindeau parapsihologia. Sprijinul în această ardoare oficială de a promova studiul ESP-ului era acordat de către poliția militară și poliția secretă. Astăzi (e vorba de anul în care a fost publicată cartea — n.t.), Uniunea Sovietică dispune de circa douăzeci de centre, sau chiar mai mult, în care se studiază fenomenele paranormale. Bugetul total anual care le este consacrat a fost estimat în 1967 la mai mult de 65 milioane de franci”.

Monica TRIFON

Azi: CARTIERUL MĂRĂȘTI

Transcriem câteva din gândurile unei locuitoare a frumosului cartier Mărăști (Maria Pop, str. Dimboviței nr. 93), gânduri-dorințe, care, cu un minim efort, pot deveni realitate:

„În cartierul Mărăști nu există nici un afișier pentru spectacole de operă, teatru, concerte sau alte genuri de spectacole. De asemenea, în cartier, începînd cu strada Cehoslovaciei pînă pe strada Dinaboviței (spre Someșeni) nu există nici un telefon public, cu excepția celor din incinta magazinelor „Alimentara” și „Legume și fructe”, telefoane inaccesibile după ora închiderii magazinelor (și în timpul programului aceste telefoane sînt mai mult defecte, pline de fise). Deci după ora 19

din această zonă, nu se poate telefona.

Magazinul de „Pîine”, unicul care există în zona străzilor Cehoslovaciei — Dimboviței nu poate satisface cerințele locuitorilor (pe de o parte din cauză că la orele 16 magazinul închide, iar pe de altă parte din cauza complexului de cămine muncitorești din apropiere).

Desigur nu dorim ca redacția să ne rezolve „durerile”, dar considerăm că e necesar să semnalăm aceste nereguli prin intermediul ziarului dumneavoastră”.

La rîndul nostru, considerăm că cei de care depinde rezolvarea nemulțumirilor semnalate au luat notă.

F. SERGHIE



„Pană la... potcoavă”. Fotografia: S. RADU

FOTBAL ȘI... SISTEMATIZARE!

Gilăul face parte dintre satele situate, pînă la Revoluție, în prima linie a... urbanizării și care, după sistematizare, urma să devină, alături de Apahida, Aghireșu, Iara un nou „oraș agroindustrial”. Evident, de-acum, cei care-și vor hotări în continuare drumul vor fi însuși locuitorii Gilăului. Dacă vor vrea și dacă vor putea își vor face oraș. Dacă nu, vor rămîne — căci pot — un sat de frunte. Dar, asta nu înseamnă că agricultorii Gilăului, precum și ceilalți locuitori ai satului, nu pot trăi chiar mai bine decît orașenii... Depinde doar de ei...

La Gilău, pe lângă muncă, a existat mereu și o bogată activitate culturală, sportivă. A existat, pentru că încetul cu încetul, cam toate au început să se stingă...

Baza sportivă, promițătoare la un moment dat, este în pericol: „Un număr mare de cetățeni din comuna Gilău, reprezentați prin Ion Maier, Iosif Totfadusi, Avram Mariș, Ștefan Kulcsar, Petru Rus sîntem indignați de felul în care se diminuează, pe zi ce trece... terenul de fotbal!” Poate apelul pe care-l fac cei cîțiva locuitori ai Gilăului va avea ecou acolo unde trebuie. Din cîte am fost informați, nu de bună voie au intrat pe... teren nici familiile celor reclamați. Au fost și ei, la rîndul lor, urniți de pe vetrele lor, din zona de munte. Altfel spus, au intrat în hora... sistematizării. Oricum, la Gilău există posibilități să se facă bine și agricultură, și industrie mică și activitate culturală și chiar... sport.

Emil LUCA

FARFURII ZBURĂTOARE DEMASCATE (II)

Pe cerul brăzdat altădată de covoarele zburătoare ale califilor din 1001 de nopți nu e exclus să-și fi făcut în perioada aceasta misterioasele O.Z.N.-uri apariția. Zgîrcită în privința evenimentelor interne, presa irakiană n-a furnizat asemenea informații, și dacă totuși le speculăm posibila ivire n-o facem în ideea că „extraterestrii” s-ar fi lăsat ademniți de mirosul tot mai ațîțător al petrolului sau de formidabila concentrare de armament și tehnici ucigașe.

Spre decepția sau neîncrederea multora (miturile nu se lasă destrămate ușor), „misterul” cazurilor de O.Z.N. ivite în 1989 și la începutul acestui an în regiunile menționate mai sus a fost dezvăluit de către Forțele Aeriene americane, prin prezentarea publică, la o bază aeriană din Nevada, a două exemplare ale strășnic ținutelor în secret avioane de vînătoare din seria celor „invizibile”, a două aparate Stealth Fighter, Lockheed F-117 A. După ani de zile de experimentări și zboruri efectuate în cea mai mare taină, tipul respectiv de avioane a fost prezentat ziarurilor, politicienilor și militarilor de diferite specialități, ca o mostră a uimitorului nivel pe care l-a atins tehnica în domeniul aparatelor de zbor militar. Una din particularitățile acestor avioane — ca și în cazul „bombardierelor invizibile”, despre care presa noastră a dat informații — este imposibilitatea practică a detectării

lor cu mijloace radar și prin sisteme de observare în infraroșu. Forma stranie a întregului aparat, unghiurile anume calculate ca și materialele de construcție reflectă în așa fel undele radar, încît ele nu apar vizualizate pe ecrane, parte din undele fiind efectiv absorbite. Stealth Fighter a fost destinat misiunilor nocturne. În caz de conflict, el poate ataca, fără a fi detectat, bateriile anti-aeriene autopropulsate, poate lansa rachete antiradar asupra instalațiilor de lansare a rachetelor sol-aer inamice, extrem de periculoase pentru formațiunile de bombardiere proprii care l-ar urma, ca și multe alte misiuni de luptă posibile. Un neajuns: raza de acțiune redusă la mai puțin de 700 km, necesitănd aprovizionarea cu combustibil în zbor, de cargonile lesne reperabile.

Un avion extrem de sofisticat și delicat în același timp, o „bijuterie” scumpă, capabilă să decidă soarta unei bătălii aeriene și să împrăstie „din senin” moartea, o mostră a geniului omenesc alt de înrobît ideii că progresul, evoluția înseamnă în primul rînd punerea la respect a concurentului ori adversarului, amenințarea și, la nevoie, distrugerea lui cît mai neașteptată și sigură. Nu era mai bine dacă străniile lumini se vedeau, totuși, nevătmătoare și mult așteptate „farfurii zburătoare”?

D. TRAIANU

NU DOAR EDUCAȚIE SANITARĂ

Zilele trecute, la Dispensarul de pediatrie nr. 25, după o întrerupere de cîteva luni, a avut loc redeschiderea cursurilor unei școli de o factură mai aparte în peisajul educațional și cultural al Clujului. E vorba de Școala părinților, care a luat ființă în urmă cu două decenii, din inițiativa dr. Emil Florea, avînd drept scop instruirea tăților, a mamelor și soțiilor nu doar în ceea ce privește regulile unei sănătoase conduite sanitare, ci și a cunoașterii unor date esențiale de ordin pedagogic și psihologic, ținînd de o educație corectă a copilului mic, preșcolar și școlar. Unică la acea dată, nu

numai în orașul nostru, dar și în țară, această formă de învățămînt cultural-sanitar a fost apoi, cu trecerea anilor, preluată și de alți medici din Suceava, Zalău, Oradea, Piatra-Neamț, Bacău etc. și a sfîrșit prin a trezi chiar interesul unor factori de răspundere din cadrul unor importante instituții educaționale din străinătate, cum e Centrul Internațional de Ocrotire a Copilului, cu sediul la Paris. Preocupări de acest gen încep să se infiripe și în R.F. Germania, datorită eforturilor întreprinse de scriitorul Bayer Rupperecht. În zona Odenwald, localitatea Schonmatenweg, unde, în pri-

măvara acestui an, doctorul Emil Florea a și avut posibilitatea să prezinte, în două conferințe, experiența românească. Primit cu interes, el a fost solicitat să relateze și despre desfășurarea evenimentelor din decembrie 1989 de la Cluj. Puterice impresionanți de sacrificiul tineretului pentru o Românie nouă, de personalitățile care au fost în prim-planul Revoluției — numele portului Mircea Dinulescu fiind amintit cu o înaltă considerație și în presa locală a respectivului land — oameni de cultură, medici și cadre sanitare germane au promis de altfel că vor încerca să cunoască mai de aproape Clujul și oamenii săi.

T. TILAN

MĂSURI PRIVIND PROGRAMUL DE FUNCȚIONARE A MAGAZINELOR ȘI UNITĂȚILOR DE ALIMENTAȚIE PUBLICĂ

Guvernul României a stabilit, printr-o hotărîre, unele măsuri privind programul de funcționare a magazinelor și unităților de alimentație publică. Astfel: agenții economici care desfășoară activitate de comerț cu amănuntul și de alimentație publică, indiferent de forma de proprietate, sînt obligați să stabilească programul de funcționare prin glisare. În zilele de luni pînă vineri, magazinele alimentare vor fi deschise între orele 6—20, magazinele nealimentare între orele 8—20, unitățile de alimentație publică cu profil culinar și de cofetărie-patiserie între orele 7—21, iar restaurantele și unitățile cu pro-

gram distractiv între orele 10—5 dimineața.

În zilele de sîmbătă, magazinele generale alimentare și nealimentare cu două schimburi vor funcționa între orele 7—14,30. Magazinele specializate de pîine între orele 6,30—17. În ceea ce privește unitățile de alimentație publică, acestea vor funcționa potrivit programului stabilit pentru cursul săptămînii.

În zilele de duminică și alte sărbători legale, vor funcționa, după necesități, între orele 7—11 unitățile situate în marile piețe agro-alimentare, precum și unele magazine specializate de pîine, lapte, sifonării, tutun-

presă și florării. Numărul magazinelor specializate care vor fi deschise duminică va fi de cel puțin 30 la sută din totalul acestora. Unitățile de alimentație publică vor funcționa după programul unei zile normale de lucru, cu excepția cofetăriilor și patiseriilor care vor fi deschise în proporție de 50 la sută din totalul lor.

Pentru farmaciile și stații Peco se vor stabili unități cu program de funcționare pe toată durata zilei, corespunzător solicitărilor specifice ale populației.

Pentru satisfacerea unor cerințe specifice cu alimente, produse farmaceutice și carburanți-lubrefianți, în cantine, gări, autogări, aeroporturi, hoteluri și pe

trasee turistice se va organiza serviciu de noapte.

Programul concret de funcționare pentru fiecare magazin și unitate de alimentație publică se va stabili de către agenții economici care desfășoară activitate de comerț cu amănuntul și de alimentație publică, cu avizul primăriilor locale, pe baza consultării organelor sindicale și a reprezentanților consumatorilor.

Hotărîrea Guvernului prevede ca agenții economici să asigure pentru acoperirea programelor de funcționare stabilite mai sus numărul suficient de schimburi de lucru, ținînd seama de necesitatea acordării a două zile libere săptămînal și a efectuării de către salariat a 40 ore de muncă săptămînal. Noul act normativ prevede, totodată, ca pentru munca efectuată sîmbătă, duminică și în alte sărbători legale, personalul comercial să beneficieze de un spor de salarizare de sută la sută, iar cel

care lucrează pe timp de noapte, respectiv între orele 22 și 6 dimineața au dreptul de sporurile prevăzute de Codul muncii.

De asemenea, s-a stabilit ca unitățile producătoare și cele de comerț cu ridicata să organizeze activități de producție și de livrare a produselor destinate aprovizionării populației corelat cu programul de lucru obligatoriu al magazinelor și unităților de alimentație publică.

Hotărîrea Guvernului prevede obligativitatea afișării la loc vizibil a programului de funcționare în fiecare unitate. Nerespectarea programului de lucru obligatoriu stabilit, precum și neafișarea acestuia potrivit prevederilor constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 5000 la 10.000 lei. Totodată, prefoanele vinovate vor răspunde și disciplinar, potrivit Codului muncii. Aceleași sancțiuni sînt prevăzute și pentru unitățile producătoare și cele ale comerțului cu ridicata.

GUVERNUL ROMÂNIEI, CABINETUL PRIMULUI MINISTRU

CIRCULARĂ

IN ATENȚIA DOMNILOR MINIȘTRI ȘI PRIMARI

În legătură cu modul de înțelegere și de aplicare a prevederilor legislației în vigoare referitoare la organizarea și desfășurarea unor activități economice pe baza liberei inițiative se constată o serie de neajunsuri în sensul interpretării restrictive a acestora, precum și al adoptării unor atitudini care tind să îngreuneze descentralizarea și privatizarea economiei, marginalizând sectorul privat și perpetuând politica de monopol.

Având în vedere că sprijinirea liberei inițiative constituie un prim pas spre trecerea la o economie de piață, în scopul dinamizării acestei activități și prin interpretarea legilor în vigoare, se precizează următoarele:

1. Unitățile de stat pot subcontracta, fără restricții, în regim de cooperare cu unitățile din sectorul privat, produse cu un consum ridicat de manoperă și cu un grad scăzut de tehnicitate (subansamble, piese de schimb, accesorii);

2. Unitățile de stat pot să disponibilizeze întreprinzătorilor particulari utilaje, mașini, instalații, terenuri și alte capacități de producție (secții, hale, ateliere etc.), în vederea propriei lor rentabilizări. În măsura interesului celor implicați, se va urmări ca produsele unităților economice private constituite în acest fel să fie comercializate și de unitățile de stat prin încorporare în propriile produse. De asemenea, această disponibilizare se face cu obligația de a ceda materialele aferente desfășurării acestor activități și de a informa coordonatorii de balanță asupra acestor cedări.

3. Unitățile economice de stat care doresc să și rentabilizeze activitatea și să se organizeze pe principiile mecanismului de piață pot contracta studii de optimizare, fezabilitate etc. cu organizațiile de consulting private, la prețuri de înțelegere.

4. Practicarea unei aprovizionări bazate pe principii preferențiale, ce pot conduce la limitarea liberei concurențe între unitățile de stat și cele private, poate fi calificată ca act de concurență nelegală. Trebuie luate măsurile necesare de însușire a liberei inițiative prin respectarea cadrului legal, în sensul facilitării de către unitățile de stat a cooperării în producție, vânzării de produse aflate pe stoc și care au mișcare lentă, vânzarea și închirierea de mijloace de producție, închirierea de clădiri și terenuri și alte acțiuni în favoarea liberei inițiative. De asemenea, este necesar ca întreprinzătorii care solicită autorizații de export să fie sprijiniți, creându-se astfel parteneri de concurență ai unităților de stat, fenomen pozitiv ce ar conduce la rentabilitate socială.

În acest sens nu poate fi refuzată autorizația de export solicitată de un întreprinzător privat, pe motiv că acesta ar face concurență întreprinzătorilor de stat, că ar realiza beneficii mai mari, ori ar practica prețuri mai reduse decât acestea, după cum eliberarea autorizației nu poate fi condiționată de obligarea întreprinderii private de a exporta/importa prin intermediul unei întreprinderi de comerț exterior statale.

5. Interpretarea legislației în vigoare care reglementează manifestarea inițiativei private trebuie făcută în toate cazurile în favoarea întreprinzătorului privat. Astfel, dreptul întreprinderii private de a face comerț exterior se va interpreta în sensul că activitatea de export/import poate fi realizată prin orice tehnici de comercializare, inclusiv în contrapartidă, pe credit cu opțiunea statului la reținerea contra lei a unei cote de 50 la sută din prețul încasat în valută operind numai atunci când plata se face efectiv în monedă. De asemenea, dreptul la efectuarea de operațiuni de comerț exterior implică atât posibilitatea încheierii de contracte în nume propriu, cât și prin intermediari.

6. Întreprinderile private, care în calitate de beneficiari contractează cu întreprinderi de stat executarea unor lucrări de construcții-montaj necesare constituirii propriilor capacități de producție, vor putea plăti acele lucrări la prețuri de stat.

7. Întreprinderile private, care își realizează în regie proprie sau pe bază de contract încheiat cu alte întreprinderi private lucrări de construcții-montaj necesare constituirii propriilor capacități de producție, vor putea achiziționa materialele de construcții necesare, de asemenea, la prețuri de stat.

8. Ministerul Finanțelor, Ministerul Economiei Naționale și celelalte ministere interesate vor completa anexa 11 din Hotărârea Guvernului nr. 201/1990 privind impozitarea activităților economice pe baza liberei inițiative, cu tarife de impozite diferențiate pe domenii de activitate, în așa fel încât să fie stimulate acele domenii de interes general.

9. Ministerul Economiei Naționale și coordonatorii de balanțe, la definitivarea balanțelor pentru semestrul II 1990 vor prevedea cote de materiale destinate sectorului economiei private. Dimensionarea cotelor se va corela cu ponderea acestei activități în consumul industrial.

10. Domnii miniștri și primari sint rugați să aducă la cunoștința tuturor întreprinderilor aflate în subordine prevederile prezentei circulare și totodată să ia toate măsurile pentru aplicarea lor efectivă.

BREVIAR CETĂȚENESC

APA TRECE... URMELE RĂMIN

Domnul prof. dr. Gheorghe Ilonca (str. Cireșilor nr. 43) ne informează că, de aproximativ două luni, conducta de apă potabilă este defectă în porțiunea Centrul teritorial de calcul - Complexul comercial „Saturn” (str. Republicii). Din cauza apei, asfaltul s-a distrus, cablul telefonic a fost inundat, astfel încât telefoanele din zonă nu mai funcționează. De două ori a fost sesizat G.I.G.C.L.-ul să intervină, dar fără nici un rezultat. Oare nu e păcat de apa care se risipește (provocând daune)?

AFARA-I VOPSIT GARDUL ȘI-NAUNTRU-I LEOPARDUL...

Ni s-a adus la redacție un pachet de țigări „Top” ce conținea de fapt „Carpați” (fără filtru). Oricât de „înrațit” ar fi un fumător, tot îi trece supărarea. Nu la fel de simplu se rezolvă o altă „confuzie” de ambalaj: sticle cu hipoclorit de sodiu având etichete de vin sau apă minerală. Cum de au ajuns astfel în comerț (și cine poartă răspunderea) nu știu. Dar știu că eroarea s-ar putea corecta la magazin, chiar dacă unul din lucrători ar fi nevoit să „piardă” timpul confecționând niște etichete corespuzătoare (dacă în magazin sînt excluse încercăturile, nu la fel de sigur devine acest lucru odată ieșită sticla din magazin).

PROMISIUNI... PROMISIUNI...

Doamna Szász Irina, domiciliată pe strada Clinicilor nr. 23, are necazuri cu conducta de canalizare, care trece prin curtea imobilului. Cum această conductă este înfundată, de câte ori plouă, apa pătrunde în locuință (aceasta fiind la demisol). Intervențiile făcute la I.C.R.A.L. s-au soldat cu promisiuni. La sesizarea trimisă redacției, doamna Szász a anexat adresa de la I.C.R.A.L. cu nr. 8244 din 21 iulie 1989, în care i se promite că

În cursul aceleiași luni urmează să se efectueze sondaje pentru depistarea și remedierea defecțiunii. Dar a trecut și iulie 1990...

GESTURI ALE OMENIEI

Ți se încălzește sufletul cînd citești rînduri ca cele de mai jos: „Subsemnatul Ioani Adrian Domiciliat în Cluj-Napoca, str. Auziga nr. 5, conferențiar la Institutul politehnic, vă rog să publicați aceste gânduri de mulțumire și recunoștință pentru concitadinul nostru Imre Carol, muncitor-vopsitor, angajat al Teatrului Național, care în săptămîna trecută mi-a înapoiat o mapă pe care o pierdusem. În mapă se găseau actele personale, o sumă mare de bani, chei, corespondență importantă. Consider că acest gest de mare cinste, corectitudine și omenie al familiei Imre - familie cu patru copii - merită a fi cunoscut și apreciat de clujeni”.

PROBLEMA SPINOASA A LOCUINTELOR

Un grup de salariați ai întreprinderii „Sinterom” Cluj (semnează ing. Horațiu Bugner în numele a treizeci și două de persoane) își exprimă nemulțumirea față de modul de repartiziție a locuințelor din fondul de stat de către întreprindere. Pe listele de priorități figurează oameni cu mari probleme familiale (familii cu doi copii, în garsonieră cu confort redus oameni care plătesc chirie 1.500 de lei lunar), dar care nu găsesc înțelegere nicăieri. Se menționează că în acest an nu i s-a repartizat întreprinderii nici o locuință din fondul de stat, iar cele afișate în acest an ca fiind disponibile erau ocupate legal încă de anul trecut. Petiționarii așteaptă rezolvarea acestei situații de către conducerea întreprinderii, în limita posibilităților, dar urgentînd lucrurile.

Flavia SERCHIE

CE NU ȘTIU UNII PENSIONARI?

Un răspuns direct: de existența Casei de Ajutor Reciproc a Pensionarilor. O familie care acum 37 de ani număra 44 de membri, iar acum peste 21.000. O familie care dispune azi de peste 38 milioane lei - avere proprie și care oferă membrilor săi posibilitatea și facilități pentru o existență demnă. Dar să vedem care sînt acestea. Ne răspunde domnul Partenie Morocoș, președintele Casei.

— Să enumăr: împrumuturi de pînă la 30.000 lei, ajutoare sociale nerambursabile pentru cei cu pensii mici, dobîndă la cotizații, asistență medicală gratuită în cabinetul propriu, decontarea a 25 la sută din cheltuielile efectuate la stațiunile balneo-climaterice sau în excursii O.J.T., medicamente gratuite și, în fine, ajutoare de deces urmașilor, care vor recupera și cotizațiile acumulate.

— Și lor ce obligații le revin? — O taxă de înscriere și costul imprimatelor; o taxă pentru cheltuieli administrative și social-culturale; cotizația lunară. Și cam atât.

— În aceste condiții bănuiesc că au sporit cererile de împrumuturi?

— Curios este că nu. Cu toate că mulți întreprinzători fac diferite împrumuturi din bancă, de la C.E.E. ori „Alianța”, pe care le-ar putea acoperi ușor în cazul unei inflații. Și așa ar fi.

— Poate pensionarii nu știu. Mai ales cei noi și nici că pot beneficia de aceste facilități și membrii de familie...

— Așa credem și noi. Mai ales că oferim și alte servicii, practicate cu tarife mai mici cu 30 la sută față de cooperatie: croitorie, cizmărie, reparații de apă-gaz, consignație pentru artizanat, cazarea unor pensionari aflați în trecere, program de club. De altfel intenționăm să tipărim și o gazetă periodică. Așa că vor putea afla de activitatea noastră și de încercările făcute pentru ușurarea existenței lor.

— Dacă tot facem acest pas de informare, nu „deconspirați” unde se află sediile dvs. în județ?

— Cum de nu. Aici la Cluj-Napoca, ne aflăm pe Bulevardul Dorobanților 13. La Dej - str. Parcului nr. 4; la Turda - str. Războieni nr. 13; la Gherla - str. 30 Decembrie nr. 2; la Huedin - str. Avram Iancu nr. 1.

— O ultimă întrebare: acceptați în familia dumneavoastră și țărani?

— Cu dragă inimă. Mai acceptăm pe toți salariații care sînt în ultimul an de activitate, pentru a-și crea un fond.

— Vă dorim un spor al averii Casei și relații cordiale cu cei care și-au binemeritat o viață liniștită la bătrînețe, după o viață de muncă.

Toma JUNIE

FORUMUL DEMOCRATIC ANTITOTALITAR CLUJ

În numele democrației, chemăm populația județului Cluj la DEMONSTRAȚIA ce va avea loc în orașul nostru la data de 16 august 1990, în Piața Păcii.

PROTESTAM ÎMPOTRIVA NUMIRII ÎN FRUNTEA JUDEȚULUI CLUJ A URMĂTOARELOR PERSOANE COMPROMISE: GRIGORE ZANG (fost cenzor la Județcana P.C.R.); AUGUSTIN TODEA (membru al fostului Bir. Jud. P.C.R.); POPESCU GHEORGHE (lector universitar de marxism-leninism)... precum și a altor persoane compromise.

Întîlnirea se va face în Piața Libertății, ora 18. Semnează: P.N.L., P.N.T.-e.d., U.D.M.R., U.M.R.L., P.D., P.S.D., F.I.R., Asociația Drepturilor Omului, P.L. Monarhic, Liga pentru Apărarea Drepturilor Omului, personalități independente.

Atitudine reprobabilă

12 august 1990, ora 18. În troleibuzul 145, de pe linia 6, au urcat cîțiva bătrîni în vîrstă de aproape 80 de ani. Mergeau să deponă un buchet de flori la mormîntul fiului și rudeniilor lor decedate cu trei luni în urmă.

La cea de a doua stație, unde urma să coboare pentru a ajunge la cimitir, conducătorul nu a oprit. „Domnule, a intervenit cel mai în etate din grup (82 ani), fiți bun și opriți!” — Puturoșilor, a intervenit cu

violență omul de la volan. Nu vă e rușine! Urcăți în mașină pentru două stații? Ce vi se întimpla dacă mergeați pe jos? Reacția este desigur incalificabilă. Dincolo de faptul că fiind duminică, plata biletului este dublă, deci oamenii urcaseră nu de dragul de-a se plimba pe parcursul a două stații, refuzul de a opri îi pune în situația de a parcurge o bună bucată de drum pe jos, lucru care la vîrsta lor nu e chiar atît de simplu.

Deoarece ieșirea la care ne-am referit nu are nimic comun cu solicitudinea ce trebuie să caracterizeze conduita celor care lucrează în sectoare de servicii publice, sîntem convinși că împlinirea relatată nu va fi trecută cu vederea. Credem că e cazul să se intervină cu toată seriozitatea dovedindu-se celor ce cred că dacă e democrație te poți purta oricum, că nu e de loc așa.

L.G.



TURNEUL INTERNAȚIONAL DE HANDBAL MASCULIN

De astăzi și pînă sîmbătă, Sala sporturilor va găzdui un interesant turneu amical internațional de handbal masculin. Intrecere la care participă echipele: CONSTRUCTORUL Kiev (U.R.S.S., formație din prima ligă a campionatului unional), CARPAȚI Mirșa (recent promovată în divizia „A”), precum și „U”-C.U.G. Cluj-Napoca (revelația trecutei ediții a diviziei „A”), respectiv ARMATURA Cluj-Napoca (divizia „B”). Turneul constituie, pentru echipele participante, un prilej de verificare a pregătirilor în vederea viitorului sezon competițional. Pentru amatorii întrecerilor de handbal, un bun prilej de a asista la partide spectaculoase, cunoscută fiind valoarea acestei discipline practicate în Uniunea Sovietică, respectiv România. În consecință, o invitație de a participa în număr est mai mare la partidele programate în cele trei zile, în Sala sporturilor. Iată, în continuare, programul de desfășurare a turneului:

• JOI, 16 AUGUST: Armătura — „U”-C.U.G. (ora 17,00) și Constructorul — Carpați (ora 18,15).

• VINERI, 17 AUGUST: Armătura — Carpați (ora 17,00) și „U”-C.U.G. — Constructorul (ora 18,15).

• SÎMBĂȚA, 18 AUGUST: Armătura — Constructorul (ora 11) și „U”-C.U.G. — Carpați (ora 12,15)

„BINE AȚI REVENIT ACASA!”

Printre jucătorii crescuți și formați la „U”, care s-a afirmat apoi și la Gloria Bistrița, respectiv Dinamo București — se numără și Meszaros. Duminică trecută, la finele partidei „U” — Jiul, l-am reîntîlnit pe culoarul de la cabine. Era puțin trist că echipa sa de suflet n-a reușit decât o „remiză”. Se mai întimplă, fiindcă așa-i în fotbal. L-am rugat să-mi dezvăluie prezența sa la meci. Îi dau cuvîntul. „M-am reîntors acasă. Nicăieri nu-i mai bine ca acasă. Și pentru mine, acasă înseamnă, la modul firesc, și... „U”. Aici m-am format ca jucător, am învățat primele litere din complicatul alfa-

bet al acestui joc atît de oimanic. Sper că foarte curînd să reîntor în echipă. Faptul că am stat pe tușă multă vreme s-a datorat unei accidentări. M-am refăcut și aștept, cu nerăbdare și încredere, reîntor în echipă”.

Printre cei întorși acasă și care au evoluat în partida de duminică îi amintesc pe Ionel Dobrotă, Dan Boeru și Adrian Teodorescu. Dobrotă a jucat pe postul de fundaș stînga, pe care în campionatul trecut a evoluat Pojar (duminică lipsind din formație din cauza... nunții, fapt pentru care îi adresăm urarea tradițională românească: „Casă de piatră”). Și-a făcut bine datoria, deși în pregătiri era vizat pentru postul de vîrf de atac. Să sperăm că în viitoarele partide el va evolua și mai bine și mai... percutant!

Alte noutăți cu drept de joc la „U”: Dican (care, de fapt, a și evoluat duminică), Colceag, portarul național de juniori (provenind de la Dinamo), Costăchescu, Iulian Moldovan (revenit de la Inter), Grigore Boca și Iulian Fedor (provenind de la C.I.L. Sighet, o autentică speranță). Tuturora le urăm să-și aducă din plin aportul pentru ca echipa „U” să înșnească spre verticila clasamentului.

Victor MOREA

INTREPRINDEREA JUDEȚEANĂ DE TRANSPORT LOCAL CLUJ

B-dul 22 Decembrie nr. 128-130

angajează, prin transfer în interes de serviciu sau reparatie prin Oficiul forței de muncă:

• **ELECTRICIENI**, categ. 2-6, pentru întreținere linie de contact troleibuze și tramvai

Se asigură spor pentru condiții grele de muncă de 1 la sută și concediu suplimentar 4 zile.

De asemenea, angajează:

• **PAZNIC**

Condițiile de salarizare și încadrare: Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974. Relații suplimentare: telefon 4-17-38/113, 125. (1151)

INTREPRINDEREA CORHAN G.M. TRANS

str. Azuga nr. 3, apartament 30, telefon 5-84-10

oferă, pentru întreprinderi de stat și particulare:

- **SERVICIU DE TRANSPORT MARFĂ**, intern și extern, cu mașini de 1,5 și 4 tone
 - **SERVICIU DE TRANSPORT PERSOANE**, cu microbuse de 9 locuri și autoturisme, în țară și străinătate
 - **INCHIRIEREA DE MICROBUSE** de 9 locuri pentru nunți, botezuri sau alte ocazii deosebite
- PRACTICĂM TARIFE AVANTAJOASE!**
Relații suplimentare se pot obține la telefonul 5-84-10.

I.L.F. CLUJ

vinde prin licitație:

• **MULOACE FIXE**, cu durata de serviciu expirată, în Cluj, str. Baciului nr. 1. (1144)

IN ATENȚIA ASOCIAȚIILOR DE LOCATARI

Întreprinderea particulară „Ascensorul” Cluj vă oferă serviciul de întreținere și reparații în orice tip de ascensoare cu asigurarea completă a tuturor pieselor de schimb. Pentru perfectarea contractelor și relații suplimentare puteți contacta întreprinzătorii acestei întreprinderi după cum urmează: Costea Ion, telefon 2-49-46, între orele 17-21; Răcx Alexandru, telefon 4-47-70, între orele 17-21; Marian Aurel, telefon 7-97-40, între orele 17-21; aceleași persoane la telefon 6-64-37, între orele 7-8. (15763/A)

ANUNȚ IMPORTANT

Candidații respinși la examenul de admitere la **UNIVERSITATEA DE MEDICINĂ ȘI FARMACIE CLUJ-NAPOCA** cu media cuprinsă între 7,12-7,94, să se prezinte: **SIMBATA, 18 AUGUST, ORELE 8-10, ÎN FAȚA U.M.F. CLUJ-NAPOCA.**
GRUPUL DE CANDIDAȚI DIN FAȚA U.M.F.

CLUJ PUBLICITATE

MATRIMONIALE

• Doamnă serioasă, 43 ani, doresc cunoștință cu un domn serios, plăcut, fără vicii, 43-50 ani, poate fi și din județ. Telefon 7-50-70. (15891)

DIVERSE

• Căutăm femeie pentru îngrijire copil 2 1/2 ani, zona Gheorgheni. Telefon 5-40-82, după-masa. (16363)

• Confectionez jaluzele din material plastic diferite culori și rulouri din lenan. Telefon 6-39-34. (15124/E)

• Caut femeie pentru menaj în garsonieră. Telefon 3-37-62. (16252)

• Întrețin persoană pentru casă. Schimb garsonieră Zorilor cu similar centru, la Intelgere. Schimb casă Arad cu Cluj. Telefon 2-86-38. (15819)

• Caut persoană serioasă pentru îngrijirea ocazională (pe timpul concediului) a unei cățelușe cocker. Oferte la telefon 3-32-35. (16027)

• Anunțăm deschiderea unei grădinițe particulare în strada Avram Iancu. Informații zilnic la telefon 1-94-24, orele 8-12 și telefon 3-56-61, orele 17-20. (15847)

VINZARI CUMPARARI

• Cumpăr garnitură de hol, veche, din lemn curbat, fără sculpturi. Telefon 7-26-25 sau 9661-57-07, după orele 16. Cumpăr televizor sport alb-negru. Telefon 7-26-25. (15995)

• Cumpăr convertor pentru receptor satelit. Telefon 5-38-72. (16206)

• De vânzare televizor color la preț convenabil. Telefon 7-76-22. (16311)

• Vind televizor color „Grundig”, diagonala 56 cm. Telefon 4-13-24. (16154)

• Vind televizor color, strada Grigore Alexandrescu 15, ap. 53. (16336)

• Vind bicicletă marcă străină. Telefon 7-09-46. (16322)

• Vind Rostov nou. 5-64-53. (15962)

• Vind apartament 3 camere confort I, parter, mobilă de bucatărie, canapea hol, canapea și două fotolii. Cluj-Napoca, strada Paring 21, bloc H 12, ap. 5. (15970)

• Vind TV color „Philips” diagonala 67 cm. Telefon 4-20-67. (16036)

• Vind apartament cu 2 camere în Cluj, str. Cimpului nr. 42, bloc O, ap. 42, la parter. Informații Alba Iulia telefon 986/1-35-96. (15984)

• Vind GEE Dacia 1983. Telefon 5-19-33, între orele 16-20. (15986)

• Vind cărucior sport, import. Telefon 4-12-10. (16003)

• De vânzare casă familială 3 camere, bucatărie, baie, garaj, GEE mașină din 1987. Informații telefon 1-32-12. (16117)

• Vind casă 2 camere cu grădina mare, pe valută sau forniță. Cluj, str. Alverna nr. 12. (16132)

• Vind sobă electrică și autoturism „Audi 80”. Informații telefon 7-07-25. (16207)

• Vind Skoda 100 S, cu 60.000 km. Str. Cimpina nr. 38. (16266)

• Vind radiocasetofon Sanyo și Megatone, sigilate. Informații telefon 3-32-03, după ora 18. (16348)

• Vind Kashtan - 1. Telefon 5-11-95. (16351)

ACHIZITIE LOCUINTA

• Schimb apartament ICRAD 2 camere, confort I, în bună stare, zonă centrală. Str. Fabricii nr. 3, bloc B 6, sc. III, etaj IX, ap. 89. (16116)

• Schimb apartament 3 camere, confort I, etaj III, în Roman cu similar Cluj, eventual 2 camere. Relații telefon 937/2-12-38. (16033)

• Schimb apartament ICRAD 3 camere, etaj II, cartier „Mimoza” Zalău, cu similar sau 2 camere Cluj-Napoca. Informații: Cluj-Napoca, telefon 1-93-89, zilnic după ora 20. (16350)

INCHIRIERI

• Inchiriez pe valută, casă 3 camere dependințe, grădina, garaj, telefon, singuri curte. Telefon 4-37-16, orele 13-18. (15999)

• Dau în chirie apartament 2 camere mobilate, cu plata în valută. Telefon 8-02-35. (16037)

PIERDERI

• Dan Gheorghe pierdut carnet „Alianța” nr. 3114/03011509 II declar nul. (15997)

• Pierdut cline, Coliie negru, de 3 ani. Răspunde la numele de Lady. Gh. Dima nr. 10, ap. 24, telefon 2-33-93. (16313)

DECESE COMEMORARI

• Sintem alături de doamna dr. Monica Marin și fiul ei, Horea, la marea durere pricinuită de pierderea soțului și tatălui drag. Familia Șerban.

• Sincere condoleanțe colegului nostru Bărbălan Grigore. Colegii de la Laboratorul Rece. (16194)

• Lacrimile, suferința și durerea sufletescă ne-au copleșit pentru todeauna la trecerea în eternitate, după o scurtă dar grea luptă, cu boala nemiloasă, care l-a răpus în ziua de 15 august 1990 pe cel care a fost GAVRIL MIHUT, la numai 56 ani, din Chiulești - fost angajat al T.C.F. - S.U.T. Înormintarea va avea loc în ziua de 15 august 1990, de la casa părintească din Chiulești. Familia în veci nemângiată. (16374)

• Cu durere în sufletele noastre anunțăm încetarea din viață în ziua de 15 august a mult iubitului nostru soț, tată, soacra, cusuca și bunici IOAN FĂRCAȘ. Înormintarea va avea loc vineri, 17 august, ora 13 din capela I a cimitirului Mănăștur. Familia îndurerată. (16363)

• Muiumim pe această cale tuturor celor care au fost alături de noi la durerea pricinuită de trecerea în neființă a neprețuitului nostru soț, tată și bunici ALEXANDRU CHEZAN. Familia. (16370)

• Un ultim omagiu iubitului nostru RADU TITIȘAN. Înormintarea lui, ora 13 din capela I a cimitirului Mănăștur. Maria și Călin. (16419)

• Cu adință durere în sufletele noastre anunțăm încetarea din viață în ziua de 15 august a scumpului nostru soț și tată VASILE LUPAȘ, în vîrstă de numai 41 ani! Înormintarea va avea loc în data de 17 august, ora 15 din capela nouă a cimitirului Mănăștur. Lacrimă și flori pe mormîntul său. Nu te vom uita niciodată. Soția Mărioara, copiii Adi și Călin. (16347)

• Cu adință durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință, la vîrstă de 68 ani, a scumpului nostru soț, tată, bunice, frate, cumnat și unchi, a celui care a fost VASILACHE GH. IOAN, maestrul specialist ecarpaz la Cooperativa „Drumul Nou” Cluj-Napoca. Bihudețca sufletului său și bunățatea lui vor rămîne veștile în inimile noastre. Înormintarea va avea loc în data de vineri, 17 august 1990, orele 13 din capela nouă Mănăștur. Familia îndoliată. (16395)

• Profund îndureratî anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință, a iubitului nostru soț, tată și bunice ing. TEODOR MOLDOVAN, în vîrstă de 51 de ani. Înormintarea va avea loc vineri, 17 august 1990, la cimitirul Central, ora 11. Elena soție, Mariana și Ovidiu filii, Siroana și Sorita nepoții. (16397)

• Sintem alături de tîne Lavinia în momentele grele prin care trece. Sincere condoleanțe. Familia Mureșan. (15934/A)

• Un ultim omagiu prietenului nostru preot ȘERBAN. Sincere condoleanțe, prof. Lavinia și copiii. Familia Bogdan. (15982)

• Sintem alături de colega noastră Rodica Boca în aceste clipe grele pricinuite de moartea mamei dragi. Sincere condoleanțe familiei. Colectivul magazinului 437 Căfea. (15978/B)

• Dragă Lavinia, sintem alături de tine în aceste clipe grele pricinuite de moartea fulgerătoare a scumpului tău soț preot NICU DOREL ȘERBAN. Nu-l vom uita niciodată. Iulia și Ionela Bota. (16362/B)

• Dragă Lavinia sintem alături de tine în aceste clipe grele, florile și lacrimile noastre nu vor șterge din suflet amintirea scumpului tău soț preot NICU DOREL ȘERBAN. Nu-l vom uita niciodată. Ciel, Nazareta, Monica, și Septimiu Sărmașan, Gicu, Maria, Călin și Sergiu Topan. (16362/A)

• Cu disperare și nemărginită durere în suflet anunțăm moartea tragică, după o scurtă dar grea suferință a scumpului nostru soț și tată, preot NICU DOREL ȘERBAN, în vîrstă de 38 ani, din Sărd. Nu-ți vom mai vedea chipul drag, pașii tăi nu vor mai trece pragul casei noastre. Nici lacrimile, nici timpul nu ne va face să te uităm. Înormintarea va avea loc sîmbătă, 18 august, ora 13 în localitatea Sărd. În veci nemîngiați: soția Lavinia și copiii Virgil, Răzvan și Tudor. (16363)

• Ne alăturăm colegel noastre Rodica Boca în aceste clipe de mare încercare la pierderea mamei dragi. Sincere condoleanțe. Colectivul magazinului 25. (15978/A)

• Sintem alături de colega noastră Rodica Boca în aceste clipe de grea încercare prin pierderea mamei dragi și transmiterea sincere condoleanțe familiei. Colectivul magazinului 401. (15978)

• Cu nemărginită durere ne despărțim de bunul nostru unchi TEODOR MOLDOVAN. Il vom păstra eternă amintire. Condoleanțe familiei îndoliate. Familia Neamțu. (15931)

• Colectivul Secției de cardiologie a Spitalului de recuperare regretă profund moartea prematură a dr. CONSTANTIN MARIN și exprimă întreaga compasiune familiei îndoliate. (15978)

• Sincere condoleanțe kolegei noastre Maria Tilișan în aceste clipe grele pricinuite de moartea fulgerătoare a soțului. Colectivul atelierului croi „Clujana”. (15976)

• Sintem alături de locatara noastră Maria Tilișan în aceste clipe grele pricinuite de trecerea în eternitate a soțului drag. Asociația de locatari str. Al. Vlașcu nr. 21. (15977)

• Sintem alături de prietena noastră Mihaela Simoș și familia sa în aceste clipe grele cînd se desparte de tatăl drag. Sincere condoleanțe, Simona Mateș și părinții. (15965)

• Un gând plin și regrete eterne la dispariția prematură a omului și medicului dr. CONSTANTIN MARIN. Întreaga noastră compasiune și sincere condoleanțe familiei îndoliate. Colectivul Dispensarului Policlinic cu plată Cluj. (15941)

• La 18 august se împlinesc 5 ani de cînd ne-a pîrșit pentru todeauna VOLOVEI TEODOR MATEI. Nu îl vom uita niciodată. Familia. (15967)

• Azi, 18 august, se împlinesc un an de la dispariția surorilor noastre ELVIRA și LIVIA ENCIÇAȘ, născuți ANCA. Omagiem inimile de aur și miinile lor îndeminate. Surorile Silvia Ivățeanu și Eleonora Mureșan. (15939)

• La împlinirea a șase luni de la încetarea din viață a dragel mele mame VALENTINA FILOMENA BITEA, învîșătoare pensionară, îi aduc din inimă un pios și vibrant omagiu. Horațiu Bitea. (15892)

• Azi, 18 august, se împlinesc un an de la pierderea și durere de cînd a plecat dintre noi scumpul nostru copil PAUL COSMIN TOPAN, la frageda vîrstă de 6 anișori. Chipul său va rămîne viu în inimile noastre. Mămica, tătucu, Dalia și Annamaria. (16233)

• Mereu prezent în inimile noastre aducem un pios omagiu scumpului nostru soț, tată, soacra, bunice GHEORGHE BERE la împlinirea unui an de cînd Dumnezeu l-a sîinat durerea. Dormi în pace, suflet bun. Soția și cei 4 copii cu familiile. (16135)

• Lacrimi, tristețe și durere la un an de la dispariția scumpului nostru frate și surorii ANA NĂSAUDEAN. Părinții, sora și fratele cu familiile. (15985)

• Azi, 18 august, se împlinesc un an de cînd a plecat dintre noi scumpul nostru soț, tată și bunice ALEXANDRU FIȘĂȘAN. Soția și copiii veștile nemîngiați. (16200)

• Se împlinesc un an de la plecarea dintre noi a dragel noastre soții și mame ANA NĂSAUDEAN. Il vom păstra neșterse amintirea. Familia. (16346)

• A trecut un an de la moartea dragel noastre MARTA COSTEA din Apahida. Mușta, Valerica, Tinuțu cu familiile. (16317)

• Se împlinesc un an de la decesul dragel noastre soții și mame VASILE BLANCA VICTORIA. Familia. (16317)

• Familia dr. Stelian Chirică anunță cu durere încetarea din viață a mamei BOZALIA CHIRICA, în vîrstă de 60 ani. Odihnească-se în pace! Înormintarea are loc vineri, 17 august 1990, ora 13 la cimitirul Central. (16409)

• Cu adință durere anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință a scumpului noastre mame, soacra, surorii și bunice ANA TOȘA, născuți Căldare. Înormintarea va avea loc în 17 august 1990, ora 12 la cimitirul din Mănăștur. Familia îndurerată. (16370)

• Azi se împlinesc un an de cînd SIMONA FLUREAȘ, a plecat pe drumul veșniciei. Nici lacrimi, nici tăcere nu o vor scoate din sufletul meu. Voicu. (15985)

• Se împlinesc 6 săptămîni de lacrimi și durere de cînd scumpa noastră sînuță OANA ITU, ne-a pîrșit. Nu te vom uita niciodată. Nașii Andrei și Nuși Vălcău. (16417)